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^Μµι είδηση κυκλοφόρησε από στόµα σε στόµα και έκανε αίσθηση στον ελληνικό εκδοτικό 

µικρόκοσµο. Παρότι οι εκδόσεις Πατάκη δεν την επιβεβαίωσαν, φέρονται να προσέφεραν ^^^^^^ 
το ασύλληπτο ποσό των 67.000 ευρώ για την αγορά των δικαιωµάτων του τελευταίου 

βιβλίου του Τζέφρι Ευγενίδης «The marriage ρίοι» που µόλις κυκλοφόρησε cms ΗΠΑ. Οι 

λόγοι µιας παρόµοιας γενναιόδωρης προσφοράς πρέπει να αναζητηθούν στην ενθουσιώδη κριτική 

υποδοχή "cns εν λόγω εκδόσεως στις χώρες όπου κυκλοφόρησε, καθώς 

και στο γεγονός ότι τα δύο προηγούµενα µυθιστορήµατα του είχαν 

ιδιαίτερη εµπορική απήχηση στην Ελλάδα, µε το «Μίάάΐεςεχ» να αγγίζει 

το δυσθεώρητο αριθµό των 35-000 ανατύπων, σύµφωνα µε τον Πέτρο 

Παντελέσκοτου «Libro». Η περίπτωση του Ελληνοαµερικανού συγγραφέως 

χρήζει ιδιαίτερης µνείας διότι στα λογοτεχνικά χρονικά είναι πολύ 

σπάνιο ένας διάκονος της γραφίδος να έχει τέτοια αναγνώριση µε τόσο 

µικρό σε ποσότητα έργο. «Σύγχρονο Οµηρο» τον χαρακτηρίζουν σε 
πρόσφατο άρθρο τους σι «New York Times», χωρίς να υπερβάλλουν, 

τουλάχιστον ωςπροςτον επικό χαρακτήρα των βιβλίωντου. «Υπάρχουν 

στοιχεία του J.D. Salinger», σηµειώνει ο βρετανικός «Guardian», ο 

οποίος υµνεί την «κινηµατογραφική αίσθηση»που διαθέτει ο Ευγενίδης 

ωςπροςτηνπροσέγγιοητου κοινωνικού και ιστορικού περιβάλλοντος. 

Γεννηµένος στις 8 Μαρτίου του 1960 στο Νπτρόπ του Μίσιγκαν, 
αντελήφθη από νωρίς την κλίση του. Tis πρώτες του ιστορίες τις γράφει 

σε ηλικία 5 ετών, ενώ στα 15 έχει αποφασίσει ότι το µόνο επάγγελµα 

που θέλει να εξασκήσει είναι αυτό του συγγραφέως. Η επιλογή των 

πανεπιστηµιακών σπουδώντου είναι προσανατολισµένη σε αυτή την 

κατεύθυνση - Αγγλική Φιλολογία στο Brown University και µεταπτυχιακό 

στη δηµιουργική γραφή στο Πανεπιστήµιο του Στάνφορντ. Η 

εµφάνισή του στα γράµµατα γίνεται το 1993 µε το µυθιστόρηµα «Αυτόχειρες 

παρθένοι», που εντυπωσίασε τόσο για το θέµα του, την αυτοκτονία 

πέντε κορποιώνπου είναι αδελφές, όσο και για το απαράµιλλο 

στυλ γραφής του. 

Οι αρετές του βιβλίου δεν διέλαθαν την προσοχή της κόρης του 

σκηνοθέτη Φράνσις Φορντ Κόπολα, Σοφίας, n οποία το µετέφερε το 

1999 οτη µεγάλη οθόνη διατηρώντας τον αρχικό τίτλο. Στη συνέχεια 

χρειάστηκαν ακριβώς 9 χρόνια για να εκδοθεί το δεύτερο βιβλίο του, 

το «AAiddlesex», το οποίο έγινε παγκόσµιο µπεοτ σέλερ και κέρδισετο 

περιλάλητο βραβείο Πούλπζερ. Εδώ n θεµατολογία είναι ακόµη mo 

τολµηρή. Πρόκειται για την οικογενειακή σάγκα µιας ερµαφρόδπτις, 

της Καλλιόπης Στεφανίδου, n οποία ξεκινά από την Προύσα "cns Μικράς 

Ασίας και καταλήγει στο Ντηρόιτ, µε κοµβικό στοιχείο την αιµοµιξία και µια αριστουργηµατική περιγραφή 
της Μικρασιαηκής Καταστροφής. «Ο παππούς και n γιαγιά πέθαναν νωρίς και έτσι ήίιρα 

ελάχιστα πράγµατα για τη ζωή τους και απολύτως τίποτε για τον ελληνοτουρκικό πόλεµο. ∆ανείστηκα 

λοιπόν το ιστορικό περίγραµµα της εποχής από το βιβλίο της Marjorie Ηοιιςεγίαη "Η υπόθεση της Σµύρνης"», 

λέει εξηγώντας την ψύχραιµη έως ανηκειµενική προσέγγιση των γεγονότωντης εποχή5. Σε αντίθεση 

µε τους παππούδε5 του που έµειναν προκαλυµµένοι στον τόπο καταγωγής τους, ο Ευγενίδης είναι 

αποστασιοποιηµένος ano αυτόν. To 2003, όταν ήρθε cnny Ελλάδα για τηνπροβολή του «Middteex», 

δήλωσε ότι «όπως συµβαίνει συνήθως, aiav επισκέπτεται κανείς την υποτιθέµενη πατρίδα του έτσι και 

εγώ κατάλαβα πως στην πραγµατικότητα n Ελλάδα δεν ήταν πια n πατρίδα µου. Πηγαίνω στην Ελλάδα 

νιώθοντας Αµερικανός». Και µπορεί n ελληνικότητα να µην ανήκει στις προτεραιότητες της κοσµοθεωρίας 

του, όµως είναι ευκρινώς παρούσα στο έργο του. Στο «Marriage 
plot> πρωταγωνιστής είναι ένας Ελληνοαµερικανός, ο Μίτσελ Γκραµάτικους. 

To θέµα του βιβλίου αφορά ένα ερωπκό τρίγωνο που διαδραµατίζεται 

στις αρχές της δεκαετίας του '8ο στο Πανεπιστήµιο Μπράουν και 

θίγει τη ροµανπκή ψευδαίσθηση που εξακολουθεί να έχει ο δυτικός 

κόσµος για τον γαµήλιο θεσµό. Κι εδώ, όπως αποκαλύπτει, υπάρχουν 

έντονα αυτοβιογραφικά στοιχεία, αφού όταν ήταν 2O ετών στο ίδιο 

πανεπιστήµιο ερωτεύτηκε µια κοπέλα, n οποία όταν έγιναν ζευγάρι του 

ανακοίνωσε on είχε κι άλλο φίλο. «Νοµίζω oil ο κόσµος,εΐακολουθεί να 

παίρνει πολύ σοβαρά τον παλιοµοδίτικο θεσµό του γάµου κι ας κατέκτησε 

τη σεξουαλική ισότητα n το αυτόµατο διαζύγιο, σχολιάζει. Ο ίδιος είναι 
παντρεµένο$ µε την Ισπώνίδα καλλττέχνιδα Karen Yamauri και ζουν µε 

τη άχρονη κόρη τους στο Πρίνστον του Νιου Τζέρσι, όπου διδάσκει 

δηµιουργική γραφή. «Ενας από τους λόγους πουητέχνη είναι σηµαντική 

για µένα είναι γιατί ορισµένες φορές φέρνει σε ισορροπία το απόλυτο χάος», 

αρέσκεται να επισηµαίνει σχεηκώς µε τη δραστηριότητα της συζύγου 

του. 

Περιγράφοντας την καθηµερινότητά του, τονίζει ότι έχει ωράριο και 

νοοτροπία υπαλλήλου τραπέζης. Ξυηνάτοπρωί και κάθεται στο γραφείο 

του προσπαθώντας να υιοθετήσει αυτό που οι Γερµανοί ονοµάζουν 

«sitzfleisch», δηλαδή την ικανότητα να κάθεσαι σε µια καρέκλα και ya 

υποµένεις µια εργασία. Η διαδικασία της συγγραφής, όπως οµολογεί, 

είναι αργή και βασανιστική. Αρκετώ φορέ5 ξεκινά µια ιστορία και την 

αφήνει στη µέση αρχίζοντας µια καινούρια, την οποία πάλι αφήνει οτη 

µέση για να επιστρέψει στηναρχική. «Toσυγγραφικόµουστοίχηµα είναι 
να Εεφεύγω από m καθηµερινές λεπτοµέρειες n τις εµπειρίες της ζωής µου 

και γράφοντας να συνειδητοποιώ πράγµατα που δεν ήΕερα ότι γνώριζα», 

λέει δίνει τον τόνο της προκλήσεως που αντιµετωπίζει γράφοντας, για 

να κλείσει µε µια ενδιαφέρουσα είδηση. «Σε ένα ή δύο χρόνια προτίθεµαι 
να εκδώσω µια συλλογή διηγηµάτων, σπάζοντας µε αυτόν τον τρόπο τον 

κύκλο των εννέα χρόνων που εΕεδίδοντο τα βιβλία µου». Βιβλιογραφική 
λεπτοµέρεια µε σηµασία. Οταν ήταν 21 ετών ο Ευγενίδης πήγε στην Ινδία και δούλεψε εθελοντής στο 

νοσοκοµείο της Μητέρας Τερέζας: «Ηθελα να δοκιµάσω κατάπόσον µπορεί ένας σύγχρονος άνθρωπος να 

κάνει καλό στους συνανθρώπους του». Ανεξαρτήτως των συµπερασµάτων που έβγαλε on' αυτή τη 

φιλανθρωπική του δραεπηριότητα, ένα είναι βέβαιο: on n ανάγνωση των βιβλίωντου «κάνει καλό» 

στους αναγνώοτες-συνανθρώπους του. 

«συγχρονο οµηρο» 
χαρακτηριζουν τον 
τζεφρι Ευγενίδης σε 
προσφατο αρθρο τουσ 
cm «new york times», 
χωρισ να υπερβαλλουν, 
τουλαχιστον ωσ προσ 
τγ,ί / d χαρακτηρα 
των βιβλιων του 

_ Τζεφρι φ** 

Euvevions To «ελληνικό» βραβείο Πούλιτζερ 
Οι παππούδες του εγκατέλειψαν τη Μικρά Ασία για την Αµερική µετά τη Μικρασιατική Καταστροφή. Ο (6ios, παρά την ισχνή συγγραφική 

του παραγωγή -µόλις τρία Βιβλία σε 27 χρόνια-, αναγνωρίζεται eos ένας από tous κορυφαίους µυθιστοριογράφους Tns εποχής µας 

To «ελληνικό» βραβείο Πούλιτζερ 
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